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Rezumat. Instituţii politico-administrative în Banat, în secolele 

XIV-XV. 

 

O imagine mult mai clară şi mai concisă despre societatea feudală, bănăţeană se 

conturează în urma  cunoaşterii şi analizării modului de funcţionare a instituţiilor politico-

administrative, medievale. Desigur, în pofida unor anumite obiecţii ne-am permis să utilizăm 

termenul „Banat”, atunci când ne raportăm la întrega provincie delimitată natural de văile 

Mureşului, Tisei, Dunării şi culmile vestice ale Carpaţilor Meridionali, având suportul 

istoriografiei româneşti.  
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Izvoarele atestă faptul că, începând cu secolul al XIV-lea, ţinutul era cunoscut sub 

numele de „Temeskuz” sau „Temesköz”, denumire care în limba română echivalează cu 

„Timişana”. Însă, nu există suficiente dovezi care să demonstreze că întregul teritoriu era numit 

astfel, inclusiv porţiunea dintre râul Timiş şi Dunăre. După dispariţia regatului maghiar şi 

întemeierea paşalâcului de Timişoara acest toponim nu a mai fost utilizat, iar odată cu stăpânirea 

asutriacă, întregul teritoriu va fi denumit „Banatul Timişoarei” sau sub forma simplă: „Banat”. 

Intervalul de timp care marchează cercetările noastre, corespunde ultimei perioade de 

ascensiune politică a regatului Ungariei, atunci când instituţiile sale interne cunosc diferite etape 

de dezvoltare, care reflectă metamorfozele sociale ale societăţii feudale, est-europene. Având 

acest teren vast de cercetare ne-am propus reliefarea unor aspecte, iar acolo unde a fost posibil 

prezentarea detaliată a instituţiilor politico-administrative.  

În vederea realizării acestui deziderat am lecturat şi analizat corpusurile de documente 

culese de Pesty Frigyes, Ortvay Tivadar, Nicolae Densuşianu, dar şi documentele medievale 

aflate în arhivele naţionale maghiare din Budapesta (MOL). De asemenea am utilizat 

următoarele colecţiile de documente, structurate cronologic şi tematic: Documente privind istoria 

românilor, seria, B, vol. I; seria C, vol. I-IV; Documenta Romaniae Historica, seria C, vol. XIII-

XV; seria D, vol. I; Feneşan C-tin, Documente Medievale Bănăţene, (1440-1653), Timişoara, 

1981; Documente privitoare la istoria Mitropoliei Banatului, I. D. Suciu, R. Constantinescu, 

Timişoara, 1980; Árpádkori új okmánytár, vol. I-XII, Budapest, 1860-1874; G. Fejér, Codex 

diplomaticus Hungariae ecclesiasticus ac civilis, I-XI, Budae, 1829-1844; Anjoukori okmánytár. 

Codex diplomaticus Hungaricus Andavensis, ediţie I. Nagy, Gy. Nagy Tasnádi, vol. I-VII, 

Budapest, 1878-1920; Anjou-kori oklevéltár, vol. I-XXXI, Budapest–Szeged, 1990-2007; 

Zsigmondkori oklevéltár, vol. I-X, Budapest, 1951-2007; J. Teleki, Hunyadiak kora 

Magyarországon, X-XII, Pest, 1853-1857; Gy. Nagy, A nagymihály és gróf Stáray család 

oklevéltára, vol. I-II, Budapest, 1887-1889; A zichi és vásonkeői gróf Zichy-család időseb 

ágának okmánytára, vol. I-XII, Pest, Budapest, 1871-1931; Corpus Juris Hungarici, Magyar 

törvénytár. 1000-1526. Évi törvényczikkek, ediţie Gy. Nagy, S. Kolosvári, K. Óvári, Budapest, 

1899, etc. 

 Bibliografia cu privire la Banatul medieval este destul de vastă, majoritatea lucrărilor 

însă, sunt sinteze dedicate unor întinderi teritoriale mai mari. Atât istoria Ungariei medievale, cât 
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şi istoria Transilvaniei sau a naţiunii române, prezintă evenimente s-au se raportează prin diferite 

episoade la spaţiul bănăţean.  

În cea ce priveşte instituţiile politico-administrative, sursele istoriografiece se reduc 

substanţial. În a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi la începutul veacului următor cercetarea 

acestora a urmat tiparul studiului monografic, ce îşi propunea descrierea exhaustivă a câte unei 

instituţii în parte, insistându-se îndeosebi pe descrierea cursivă a istoriei politice. Spre finalul 

secolului al XX-lea stadiul cercetărilor a cunoscut un anumit progres, în special datorită 

istoricilor maghiari, literatura română fiind tributară obiectului de studiu reprezentat de 

districtele româneşti.  

Dintre lucrările timpuri, cele mai importante au fost redactate de acelaşi Pesty Frigyes, 

care a dedicat câte un studiu monografic, fiecăruia din cele trei organisme administrative, 

principale, ce au funcţionat pe teritoriul provinciei: comitatul, districtele româneşti şi banatul de 

Severin. Istoricul maghiar a tratat fiecare instituţie în parte, încercând descrierea lor exhaustivă, 

însă cercetarea sa a neglijat aspectele admnistrative. 

În pofida numeroaselor studii dedicate districtelor româneşti, o monografie a acestui 

subiect nu a fost realizată, iar majoritatea autorilor care au abordat această temă şi-au concentrat 

eforturile, pentru a combate opiniile care au negat continuitatea românească la nordul Dunării. 

De altfel istoriografia românească a recunoscut lipsa contribuţiilor importante şi lacunele 

ştiinţifice ale acestui număr însemnat de studii şi articole. 

În ultima perioadă s-au distins lucrările, semnate de C. Tóth Norbert şi W. Kovács 

András, care au îmbogăţit cunoştinţele cu privire la istoria instituţiilor politico-administrative, 

dar cercetările lor nu au avut în vedere spaţiul bănăţean.  

Prin urmare contribuţia noastră va consta în prezentarea instituţiilor, raportându-ne la 

acest spaţiu. Desigur, vom avea în vedere cel trei mari organisme administrative, pe care le vom 

prezenta în capitole distincte, dar vom reda şi mecanismele lor interioare. 

Prima instituţie prezentată este comitatul, care a acoperit cea mai mare parte a Banatului. 

Cele şase comitate (Cenad, Arad, Timiş, Torontal, Cuvin şi Caraş) au delimitat îndeosebi 

teritoriul de câmpie, astfel că doar un porţiune redusă a ţinuturile deluroase şi montane au intrat 

în componenţa acestora. 

După câteva menţiuni introductive despre funcţionalitatea comitatului, am încercat să 

surprindem momentul în care vechea instituţie, a comitatului regal a fost conversată de noile 
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caracteristicile ale societăţii feudale, din veacul al XIII-lea. În cea ce priveşte comitatele 

bănăţene nu am reuşi o datare mai timpurie, cel puţin înainte de stabilirea regelui Carol Robert la 

Timişoara, pentru constituirea comitatului nobiliar. Doar în cazul Aradului există informaţii 

documentare care atestă existenţa juzilor nobiliari la începutul deceniului doi al secolului 

următor. Totuşi, numai lipsa izvoarelor scrise zădărniceşte identificarea acestui moment la 

sfârşitul veacului al XIII-lea.  

Factorii de conducere ai noii instituţii au fost aleşi din rândul comiţilor şi vicecomiţilor. 

Dacă funcţia de conducerea comitatului a fost atribuită marilor demnitari de la curtea regelui, 

vicecomiţii erau recrutaţi din rândul nobilimii provinciale. În contextul în care baroni erau 

mulţumiţi cu retribuţia financiară, conducerea efectivă a unităţii administrative revenea 

vicecomiţilor care, doar în situaţii excepţionale îşi părăseau locul de muncă. 

Datorită poziţiei lor geo-politice, situate la hotarul sud-estic al regatului, comitatele 

bănăţene ajung să fie conduse de un singur demnitar. Mai mult odată cu apariţia pericolului 

otoman funcţia comitelui de Timiş va accede la rangul marilor demnităţi. Astfel, titularul acestui 

comitat ajunge să deţină statutul de baron şi prin urmare va intra în rândul membrilor sfatului 

regal. Această schimbare este sesizabilă în a doua jumătate a secolului al XIV-lea, atunci când 

cealaltă demnitate baronială din zonă, scaunul banului de Severin, va rămâne vacant. În pofida 

acestei metamorfoze instituţionale, documentele de cancelarie atestă prezenţa comitelui de Timiş 

în rândul demnitarilor, abia de la cumpăna veacului al XV-lea. 

Instituţia care a conferit o identitatea nouă, comitatului a fost cea denumită de izvoarele 

latine „judex nobilium”. Implicarea nobilimii provinciale în activităţile administrative ale ţării a 

reprezentat o urmare, atât a intenţiei dinastiei arpadiene, cât şi a realităţilor determinate de 

familiaritate, relaţie de tip feudal care reunea aceiaşi contractanţi: seniorul şi vasalul. În timp ce 

primul făcea parte din rândul marii nobilimi, cel de al doilea era reprezentantul nobilimii 

provinciale, aflate în plin proces de consolidare. Prin aceste transformări administrarea 

comitatelor a fost împărţită între baroni şi reprezentanţi săi, şi nobilimea mijlocie. 

De altfel, participarea nobilimii locale la viaţa administrativă, comitatensă va determina 

apariţia altor instituţii: oamenii regelui, ai voievodului, ai palatinului şi oamenii comitatului. 

Importanţa lor va consta în verificarea şi îndeplinirea ordinelor puterii centrale, astfel că 

activitatea lor va fi consemnată de locurile de adeverire. Încă de la începutul secolului al XIV-

lea, atribuţiile lor au fost bine definite, iar alegerea lor beneficia de girul întregii comunităţi. 
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 Într-un capitol distinct ne-am propus prezentarea scaunelor de judecată, a adunărilor 

comitatense şi a congregaţiilor generale. Dacă instituţia din urmă avea, în special un caracter 

legislativ, fiind mai degrabă una dintre instituţiile politice, centrale ale regatului, primele 

reprezentau instituţii cu atribuţii judiciare şi erau întrunite la nivel local şi provincial.  

Congregaţiile generale au ocolit teritoriul Banatului medieval ele fiind organizate 

preponderent în locaţiile din centrul Ungariei. Singura întrunire de acest fel, care a avut loc în 

provincia bănăţean a fost congregaţia organizată la Timişoara, în anul 1397. Regele Sigismund 

de Luxemburg a ales această locaţie în contextul în care întregul hotar sudic se afla sub 

ameninţarea iminentă a invaziei otomane. Documentele nu aduc nicio mărturie despre o altă 

asemenea întrunire, nici măcar pentru perioada în care capitala regatului s-a aflat la Timişoara.   

Spre deosebire scaunul de judecată reprezenta tot o adunuare, între competenţele căreia 

se numărau şi problemele judiciare, dar atribuţiile sale se rezumau la teritoriul comitatului. 

Componenţa sa era alcătuită din vicecomiţi şi juzii nobiliari, însă la întrunirile sale participa şi 

nobilimea provincilă, prin intermediul oamenilor comitatului şi a procuratori-lor. 

Conform izvoarelor, scaunele de judecată aveau loc lunar, o dată la două săptămâni sau în 

funcţie de cauzele judecate, iar împotriva sentinţelor sale se putea face apel la forurile judiciare 

mai înalte. O asemnea instituţie era adunarea comitatensă care reunea, uneori nobilimea mai 

multor comitate. Importanţa acestei instituţii era indicată de demnitarii care asigurau prezidiul ei. 

Desigur, cel mai înalt for îl reprezenta regele, însă multe dintre adunările comitatense din Banat 

au fost prezidate de palatin, iar cu diferite ocazii au fost prezenţi şi alţi demnitari: comiţi, 

voievozi, bani. Întrunirile aveau loc în apropierea aşezărilor mai mari, precum târgurile şi 

oraşele, astfel că hotărârile sale să fie răspândite la toţi locuitorii ţinutului. În cazul comitatului 

Timiş nu am reuşit decât identificarea a şapte adunări comitatense, care au fost întrunite lângă 

Timişoara. De altfel, izvoarele atestă că alte adunări care au privit acest comitat au avut loc lângă 

Cenad, fiind reunită nobilimea ambelor unităţi administrative. 

În pofida numeroaselor studii şi lucrări care au avut ca subiect districtele româneşti, 

caracteristicile şi modul de funcţionare a acestor instituţii nu a fost pe deplin lămurite. De 

asemenea remarcăm lipsa unei monografi care să cuprindă întreaga chestiune, în contextul 

afinităţii istoriografiei româneşti pentru acestă temă.  

Totuşi, recunoaştem că subiectul este unul vast, motiv pentru care, nici noi nu vom intra 

în detalii, ci ne vom rezuma la prezentarea istoriografiei şi examinarea terminologiei utilizate în 
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legătură cu districtele româneşti. Pe de altă parte dorim identificarea tuturor acestor instituţii 

româneşti şi delimitarea lor de domeniile funciare şi cu caracter privat. Reconstituirea etapelor 

procesului de formare al districtelor româneşti reprezintă, de asemnea un deziderat, precum şi 

analizarea identităţii administrative a districtului Caransebeş. Situat alternativ în comitatul Timiş 

şi banatul de Severin de mărturiile diverselor locuri de adeverire şi instituţii juridice, districtului i 

s-a refuzat o identitate administrativă. De aceea prin intermediul instituţiilor pe care le-a am 

consemnat, în sfera sa de activitate ajungem la concluzia că acest district a constituit în sine o 

unitate administrativă, fapt certificat îndeosebi de funcţionarea propriului scaun de judecată, aflat 

alternativ sub jurisdicţia comitelui de Timiş sau a banului de Severin. 

Ultimul studiu este dedicat situaţiei politice a banatului de Severin în secolul al XIV-lea. 

Scopul propus a fost evidenţierea apartenenţei politice a cetăţii omonime, dar totodată am 

reprezentat relaţiile dintre regatul maghiar şi Ţara Românescă. Astfel am ajuns la concluzia că, în 

acest secol, banatul de Severin s-a rezumat la teritoriul din interiorul culoarului Timiş-Cerna, 

continuat pe malul Dunării până la gura de vărsare a Caraşului, la care se adăuga cetatea 

omonimă, împreună cu pertinenţele sale.  

 De altfel cetatea Severinului a conferit adevărata identitate mărcii de graniţă, deoarece în 

perioadele când s-a aflat sub autoritatea domnitorilor români sau a forţelor otomane, scaunul 

banului a fost vacant.  

Dintr-o altă perspectivă banatul de Severin reprezintă o microzonă administrativă în 

compotenţa căreia se afla o parte dintre districtele româneşti. Această unitate este realizată doar 

de persoana banului, în calitate de prim judecător al scaunelor de judecată vlahe. 

 În momentul în care funcţia acestuia rămânea vacantă, autoritatea asupra întregului 

teritoriu care intra în componenţa banatului de Severin, era transferată comitelui de Caraş, dar în 

permanenţă comitelui de Timiş, care ajunge să suplinească, însăşi rangul banului, însă fără 

conversarea funcţiei. 

Harta administrativă a banatului de Severin va putea fi reconstituită mult mai bine în 

momentul în care cercetările asupra districtelor româneşti vor avea rezultate substanţiale. Acest 

lucru va presupune şi definirea raporturilor dintre instituţiile româneşti şi baronul aflat la 

conducerea cetăţii Severin.  

Una dintre concluziile cercetării noastre aruncă o altă lumină asupra dimensiunilor 

comitatelor, în special în arealul montan al Banatului. Cel puţin în cazul comitatului Timiş se 
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impune o redefinire a graniţelor sale estice. Numărul mare de informaţii documentare care atestă 

identitatea administrativă a districtului Caransebeş, dovedesc că instituţiile comitatului timişan 

nu şi-au desfăşurat activitatea în zona culoarului Timiş-Cerna. De altfel istoriografia a preluat 

încă de la început mărturiile izvoarelor cu privire la poziţionarea unor aşezări din acest areal, în 

comitatul Timiş, fără întreprinderea unor analize critice a informaţiilor documentare. Însăşi 

poziţia strategică a Banatului medival, în contextul conflictelor iminente cu Poarta, a dus la 

conturarea unor realităţi administrative şi politice distincte faţă de alte teritorii ale regatului 

maghiar. 

Desigur, în această etapă a cercetări nu vom putea aduce lămuriri tuturor chestiunilor 

neelucidate cu privire la instituţiile din provincia nord-dunăreană. Într-un viitor apropiat se 

impune reconstituirea dimensiunilor celorlalte districte româneşti precum şi lămurirea 

identităţilor lor administrative. De asemenea unele aspecte ale procesului de constituire a acestor 

instituţii româneşti necesită un studiu mai detaliat, coroborat fiind cu noi descoperiri arheologice. 

Un alt subiect de cercetare îl reprezintă dimensiunea teritorială a banatului de Severin şi 

definirea raporturilor sale cu cele două comitate vecine: Caraş şi Timiş. Totodată se impune 

continuarea reconstituirii relaţiilor acestei mărci de graniţă cu Ţara Româneasc, mai ales că 

domnitorii români au deţinut cetatea Severinului în anumite perioade ale secolului al XV-lea.   

În ce priveşte comitatele bănăţene, cercetările ulterioare vor avea rostul de a analiza 

vechile ipoteze care susţineau dispariţia comitatelor Cuvin sau Caraş. În paralele se cuvine 

continuarea studiilor asupra instituţiilor şi a mecanismelor lor interioare, şi a modului prin care 

le-au asigurat funcţionalitatea. Considerăm că aceste aspecte vor fi mult mai bine lămurite dacă 

vom avea o imagine mai clară despre relaţiile de familiaritate dintre nobilimea de diferite stări. 

 


